

В диссертационный совет Д 002.09.02
при ФГБУН Институт экономики РАН
117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Яковлева Артёма Александровича
«Китайская стратегия интегрирования постсоветского пространства»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Постсоветское пространство – сфера естественных интересов Российской Федерации. Развитие экономического и политического сотрудничества со странами этого региона будет определять состояние экономической и национальной безопасности России. Рост влияния Китая, с точки зрения российских позиций, действительно создает риски замедления российских интеграционных инициатив и Евразийского экономического союза, в частности. Для России Китай является важнейшим партнером в двусторонних отношениях, но и начинает составлять конкуренцию в области влияния на постсоветское пространство. В этой связи перед Россией стоит непростая задача корректировки внешней стратегии с учетом этого долгосрочного фактора.

Для остальных постсоветских стран становление Китая как крупнейшей мировой экономики и усиление его влияния сопряжено как с очевидными экономическими выгодами – возможностью привлечения финансовых и инвестиционных ресурсов и использования емкого и быстрорастущего спроса Китая, – так и с рисками потери экономического суверенитета. Диссертационное исследование А.А. Яковлева затрагивает эти важнейшие для России и мировой экономики процессы, и его актуальность не вызывает сомнений.

Преимуществами работы является привлечение достаточно обширного эмпирического материала для анализа экономического влияния Китая и вероятных долгосрочных последствий проникновения Китая в постсоветское пространство. Безусловно, заслуживают внимания и обладают новизной эмпирические расчеты автора по комплементарности экспорта постсоветских стран и Китая, а также уровней торговой (экспортной) конкуренции между постсоветскими странами. Автор показывает, что, несмотря на вероятные выгоды от сотрудничества в виде роста объемов взаимной торговли, оно несет для постсоветских стран и долгосрочные риски, состоящие в закреплении за ними статуса сырьевых экспортеров, а также нарастанию конкуренции между отдельными группами постсоветских стран из-за близости их экспортных корзин. Этот важный вывод необходимо учитывать при выстраивании стратегии сотрудничества с Китаем. Краткосрочные выгоды могут обернуться в долгосрочном периоде опасным барьером для диверсификации экономики России и других обеспеченных сырьевыми ресурсами постсоветских стран. Рассмотрение этих вопросов в диссертации еще раз подчеркивает практическую значимость результатов работы.

Работа не лишена недостатков. Так, в автореферате хотелось бы видеть более структурированное описание последствий инициативы «Пояс и путь» для постсоветских стран, рисков и выгод инициативы, в какую сторону все же перевешивает чаша весов. Результаты эконометрического моделирования требуют более детального обоснования и более широкой экономической интерпретации. В частности, насколько может быть сокращено транспортное плечо в результате реализации китайских инициатив и кому – Китаю или постсоветским странам – в большей степени могут достаться выгоды от роста торговли, о которых утверждает автор.

Отмеченные недостатки и высказанные рекомендации не влияют на общее положительное впечатление от работы.

В целом автореферат свидетельствует о высокой профессиональной квалификации диссертанта и о владении им методами и инструментами экономического анализа. Содержание опубликованных автором работ, в частности включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ», в полной мере отражают основные положения диссертации и достаточны для ознакомления с содержанием исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод, что представленное диссертационное исследование отвечает всем требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Яковлев Артём Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Научный сотрудник, заместитель заведующего сектора Международно-Экономических исследований Центра комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) НИУ Высшая Школа Экономики, кандидат экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством)

Зайцев Александр Андреевич

Контакты:

Адрес: 119017, Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17, каб. 427-432.

Телефон: 8 (495) 772-95-90 гудок 22467

Email: alex.zaytsev@hse.ru

Сайт: <https://cceis.hse.ru/>



*Подпись Зайцева А.А.
заверю, менеджер ЦАО
факультета МЭиМТ
Л.В. Котелевская 14.01.2021г.*